
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE – 22/09/24

Domenica 22 settembre 2024 alle ore 12 presso La Rocca si è tenuto il
Consiglio Pastorale della comunità parrocchiale Migliarina Terminetto

Il consiglio è composto da

Romina Colasanti
Marco Berici
Chiara Corsi
Paola Cecchini
Valentina Fantoni
Daniela Romboni
Massimo D’Alessandro
Adolfo Milazzo
Lorenzo Gioiosi
Antonino Criscuolo
Patrizia Santini
Silvana Germolli
Laura Rossi
Gaia Gargano
Giacomo Paolinelli
Giuliana Serafini
Alessandro Pedonese
Elisabeth De Luca
Serena Bertolucci

Risultano assenti: Marco Berici, Chiara Corsi, Elisabeth De Luca, Giacomo Paolinelli, Gaia
Gargano, Silvana Germogli, Giuliana Serafini, Massimo D’alessandro

Presiede l’incontro il Parroco Don Daniele Ricci

redige il verbale la segretaria Maria Paola Mannaioni

Don Daniele introduce dicendo che le eventuali proposte e riflessioni vengano inoltrate
senza giudicare e rispettando la libertà di pensiero e di espressione.

Degli assenti abbiamo le email e verranno lette dopo le nostre riflessioni

Benedizione famiglie:



Patrizia dice che tra tutte le cose ben fatte una cosa in particolare che ha fatto molto bene
ed è stata la consegna dell'acqua benedetta alle famiglie. Purtroppo pochi volontari sono
disponibili e chiede quindi di aumentare il numero.
Altra sua osservazione è che la biblioteca dovrebbe avere più voce e spazio.

Ilva concorda positivamente sull’ esperienza della benedizione delle famiglie soprattutto
perché era la prima esperienza e quindi c'è stata qualche pecca nell’organizzazione. Va
senz'altro rifatta perchè c'è stato grande apprezzamento da parte delle famiglie.

Valentina concorde come sopra e puntualizza un fattore molto importante ed emozionante,
che dei perfetti estranei hanno iniziato a raccontare le proprie cose problematiche anche
solo telefonicamente ed è molto positivo

Lorenzo conferma quanto sopra e ritiene giusto di ritrovarsi e riproporre in tempo per
migliorare tutta l'organizzazione. Propone una “settimana evento” come per esempio la
missione francescana durante la settimana delle benedizione alle famiglie organizzare
anche delle serate di catechesi. Ribadisce di attivarsi per tempo e propone di chiamare
anche qualche esterno per fare catechesi e preparazione alla festività seuccessiva.

Criscuolo aggiunge che comunque ci volgiono più persone e migliorare l’organizzazione.
Hanno scoperto tante persone davvero sole. I problemi per i grandi condomini e che sono
molto spesso assenti.

Romina dice che il centro d’ascolto e caritas non devono essere solo pagare bollette etc e
chi ha veramente bisogno non ci va, quindi in riferimento all’attività di cui sopra,che è stata
così positiva, può essere uno spunto per creare un rete di volontari che integrino l’attività del
centro d’ascolto con le persone che hanno incontrato durante la benedizione delle famiglie.
Inoltre segnala che alla mensa mancano sempre più dei volontari.

Adolfo si riallaccia a Romina e ricorda la pastorale alla salute quindi tuuto cio sopra detto
può essere integrato. Il padre della famiglia che può benedire la famiglia. Cercare di
abbracciare tutte le realtà. La nostra è una parrocchia all'avanguardia. Possiamo crescere
molto se integriamo in maniera sincrona le attività. Propone la formazione per i ministri
straordinari.

Laura ha visto in questa iniziativa la chiesa in uscita con entusiasmo, anche se non ha
potuto partecipare. Chiede se c’è una lista delle famiglie che possono avere bisogno per
ricontattarle.

C’è la lista per la comunione.

Biblioteca:

DonD ha contatti solo con Antonio, loro non relazionano con la nostra comunità parrocchiale
nonostante li abbiamo già invitati due anni fa. Quindi non sa come inserirli. Tutte le proposte
fatte non sono state raccolte. Non partecipano neanche alle messe. Non sappiamo proprio



come fare. E’ una questione pastorale e integrarsi. Proposta di dare noi una o più date in cui
loro possono fare eventi e inizative all’Ancora. La Biblioteca è stata fondata in memoria di
don Franco che era parroco della nostra parrocchia e quindi naturalmente deve integrarsi
alla comunità. E’ comunque un tentativo di portare avanti un messaggio evangelico. Bisogna
trovare una forma di integrazione.

Catechismo

Serena dice che l’anno trascorso è andato molto bene sopratutto le elementari, le medie un
po meno per la questione delledate…ma il problema è che non partecipano alla messa,
neppure nell’anno della comunione. Hanno invece partecipato bene ai campeggi e alla
sagra. Sono i momenti di preghiera il problema. Ci vogliono proposte e idee per affrontare
questo problema. Anche sotto le festività di Natale è difficile, si perdono fino a fine gennaio e
poi anche il carnevale li allontana etc.



Daniela dice che cmq il problema è che non vengono a messa le famiglie e di conseguenzai
bambini.
Durante la sagra partecipano perchè vengono proprio “incanalati” così un po ' anche per la
sagretta di ottobre.

Lorenzo ha qualche idea per aiutare i bambini a partecipare alla messa

Ricordano a donD il libretto dei canti

Le iscrizioni al catechismo

Gruppo Mariano

Laura dice che è molto contenta di come sta procedendo la catechesi. Proposta di un
Pellegrinaggio Mariano magari in primavera. Laura dice di essere delusa dalla missione
perchè non ci sono state grandi scintille. Quindi si chiede quale mezzo possiamo trovare per
cercare di riavvicinare le persone lontane dalla parrocchia??

Oratorio Terminetto

prossima settimana l’ing. chiamerà le ditte e presenterà il progetto, quindi l’esito di gara
entro un mese e quindi verrà selezionata la ditta x effettuare i lavori…certamente entro
dicembre devono iniziare i lavori.
Il problema è che si deve intervenire anche negli spazi esterni e quindi tutta la zona va
messa in sicurezza. L’idea sarebbe di recintare con un'inferriata alta tutto lo spazio e
dotarlo di videosorveglianza, partendo dalla chiesa!
Anche le attività correlate non si sa come potranno essere gestite.
Romina chiede in quel periodo come e dove fare la distribuzione spese per la caritas

Daniela dice che ci vorrebbe una bacheca piccola fuori dalla chiesa mettere l'orario delle
celebrazioni. DonD dice invece di fare una bella struttura molto visibile con gli orari dove c’è
il giardino

Don Daniele legge le email degli assenti:

Silvana chiede perchè non ci sia l’omelia nei giorni feriali al terminetto ma questa è la linea

assunta. Chiede la lezio divina e il prete più presente per le confessioni e più presente alla

visita dei malati. Su questo ci siamo già organizzati e ne parlerà con lei.

Elisabeth dice che non toglierebbe nulla perché le attività sono ben diversificate, in alcuni

momenti si potrebbe introdurre il buongiorno Gesù all’ ingresso delle scuole, trovare qualcuno



del nostro gruppo giovani coro che per 5 giorni si impegna a farlo. Propone uno sportello

ascolto ragazzi, ma c’è già nelle scuole.

Gaia propone incontri basici di formazione , incontri sulla Fede partendo dal catechismo.

Tematiche molto semplici tipo Gesù 0 , sulla preghiera etc etc, un piccolo percorso

pluriennale. Tipo i vangeli, la storia della chiesa, i primi concili.

Adolfo dice che è diverso parlare di religione e parlare di fede, cosa intendiamo per fede e

quindi propone un percorso sulla fede. E’ stata approvata l’idea da tutti… integrando questi

due aspetti, suggerisce Alessandro.

Pellegrinaggi almeno due all’anno con temi spirituali e culturali.

Raccolta fondi

Don Daniele dice che siamo a 600€ al mese, le offerte alla messa la domenica e sabato

massimo 300€ …e quando siamo a fine mese e la bolletta solo della migliarina è di 2000€

come facciamo?

Per aprire le due chiese servono circa 75.000€ all’anno tra tasse e utenze.

Bisogna proporre più possibile. Daniela dice che forse bisogna essere più incisivi, potrebbero

essere mostrato apertamente la copia delle bollette e spese sostenute, ma Don Daniele dice

che questa cosa non funziona.

Daniela dice che sabato sera quando pioveva in chiesa molte persone hanno visto e sono

rimaste colpite e questa cosa potrebbe coinvolgere molto di più.

Adolfo sottolinea che non abbiamo toccato tema Giubileo ed è importante per la formazione, e

che è fondamentale la trasparenza totale per mostrare dove vanno i soldi.

Altra cosa per il decoro sia della chiesa al terminetto tagliare le piante, vanno tolte le scritte

indecenti così come la chiesa della migliarina dopo l'incendio. Don dice che ci vorrebbe un

intervento economico un pò più consistente.



Lorenzo chiede se può essere fatta formazione base per i catechisti, donD dice di si

Lorenzo propone messa migliarina ore 18.30 tutto l’anno Ne riparliamo ….

Adolfo ripropone incontro sul giubileo

DonD fa una proposta: nella sua visione di parrocchia inserire persone un pò più lontane,
provato coi frati ma poche conseguenze, ci sono altri sistemi. Uno di questi è il metodo Alfa
nato in scozia negli anni 70, 10/11 incontri e si costituiscono durante una cena, ovaro
gruppetti di persone ed ognuno un responsabile, vengono fatti dei video. Il responsabile
nazionale e ha detto che questo sistema Alfa funziona e nel giro di due o tre anni lui cambia
il volto delle parrocchie. Ci deve essere dietro una comunità accogliente, corsi base,
adorazione.

Chi è lontano dalla fede…quando poi si avvicina sente proprio il bisogno di fare qualcosa
per essere utile.
Accanto alla pastorale ordinaria dobbiamo fare proposte e cercare un metodo che funzioni,
almeno provarci e se funziona portarlo avanti. Prossimo step un video call con Alessandro il
responsabile che spiegherà e potrà rispondere alle domande.

Lorenzo dice che è d’accordissimo ma poi quando aderiamo ognuno di noi dovrà davvero
pubblicizzarlo al massimo

Adolfo dice che la nostra sostanza è la preghiera, l’adorazione eucaristica …c’è
bisogno di più preghiera!!



.


